

关于省政协十三届三次会议第 0140 号提案的 答复

晋能源提函〔2025〕12号

民建山西省委：

您委提出的《加快发展“人工智能+安全”新质生产力推动资源型地区煤炭工业高质量发展》收悉，经研究，现答复如下：

煤矿智能化是推动煤矿安全治理模式向事前预防转型的重要手段，是重构重塑现有矿山生产组织方式和安全生产基础，是煤炭行业发展新质生产力的核心，也是推动矿山行业高质量发展、提升矿工安全感、幸福感的重要途径。

2019年5月，中央深改委审议通过了《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，提出大力推进煤矿智能化建设的要求。省委、省政府坚决贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，把煤矿智能化作为深化能源革命综合改革试点的重大举措，全力推进实施，取得显著成效。

一、总体进展

截至目前，全省累计建成275座智能化煤矿、1594处智能化采掘工作面（其中综采面507处，掘进面1087处），智能化煤矿产能占比达到63%，带动全省煤炭先进产能占比达到83%，

已建成的智能化煤矿，所有重要作业地点实现无监控不作业，并下固定场所（硐室）可基本实现无人值守，“减人、提效、增安”成效明显，煤矿本质安全水平明显提升。

二、建设成效

智能化推动了煤矿生产方式的变革，加快了老旧装备的更新力度，安全生产基础持续夯实，为煤炭开采营造了安全、体面的作业环境，改变了煤矿“苦脏累险”的印象，增强了煤矿工人的获得感、幸福感、安全感和职业荣誉感。

（一）井下人员显著减少

智能化系统的常态化运行使得在井下高度重复特性的作业岗，如井下变电所、水泵房、皮带运输等固定岗位，实现了常态化无人值守。在高作业强度、高风险的岗位，如掘进、综采作业，通过建设智能综采和智能掘进系统，使职工不用直面风险，在视距内操控机器，减少危险作业地点的人员集聚，减少作业人员数量，降低劳动强度，减少了人工成本，还从源头上提升了作业的安全性。

（二）生产效率显著提升

通过智能化建设使煤矿由“传统开采”向“智能开采”转变，井下装备、信息通讯、运输、开采效率等方面得到整体跃升。一方面，智能化采煤工作面广泛采用智能化采煤机、支架电液控，具备了记忆截割、自动找直、自动跟机移架功能，能够根据煤层的

地质条件变化自动调整截割参数，确保采煤过程的高效稳定。另一方面，掘进工作面掘锚一体机、盾构机、自移机尾的应用，显著提高了掘进工作面的作业效率和单进水平。

（三）安全保障水平显著提高

一是通过在井下布置大量的传感器，如瓦斯传感器、温度传感器、压力传感器等，并把实时采集的数据，通过高速通信网络传输到地面监控中心，对井下的各种安全参数进行实时、精准监测，提升了风险监测预警能力。二是设备的振动、温度、电流、电压等工况参数全方位实时监测和分析，可以准确判断设备运行状态是否正常，并预测设备可能出现的故障，强化了设备安全运行保障水平。三是积极推广危险区域增设“电子围栏”，推动煤矿在井下掘进机、煤仓、密闭墙等危险作业区域安设“电子围栏”等，煤矿安全生产主动预防基础进一步加强。

三、下一步打算

当前，煤矿智能绿色发展还处在“从无到有”的培育发展阶段，距离高质量发展还有较大差距，还存在认识不到位、瓶颈技术未突破、设备群协同控制不稳定、标准体系不完善、人才支持不足、政策激励有等问题，下一步我们重点从以下几层面发力。

一是推动常态化运用。对于已建成的智能化煤矿，加强监督检查，推动常态化运行。引导厂商强化服务，在使用中不断发现问题、总结经验，提升完善。我局已联合有关部门印发《煤矿智

能化常态化运行管理规定（试行）》，进一步巩固提升我省煤矿智能化建设成效，切实提高智能化水平。

二是完善标准体系。依托《山西省煤矿智能化标准体系建设指南》，进一步加强对全省煤矿智能化标准制定的指导力度，立足于解决实践中的具体问题，引导相关企业积极参与标准制定，压茬推进，组织制定出台一批智能化地方标准，以标准引领加快煤矿智能化建设。持续优化验收评定机制，进一步将工作重心向实用靠拢。

三是加强技术攻关。通过自主研发和引进先进装备，不断提高装备水平。加强智能矿山创新实验室平台建设，提高科技创新能力。加强与华为、天地煤机等头部企业以及国内相关院士团队合作，鼓励企业加大科技投入，积极推进产、学、研紧密结合，形成综合互补型的技术支撑与创新体系，争取在智能化关键技术、装备等方面有所突破。

四是提升安全治理。鼓励煤矿企业与华为等头部企业合作，建立煤矿各类灾害预防平台，定期对各类灾害预防情况进行评估。挖掘现有数据资产价值，充分利用安全管理数据、安全监控数据、人员位置监测数据和工业视频数据、设备工况数据、灾害感知数据等建立各类场景模型，重塑灾害治理新模式，实现安全水平整体跃升。

五是加快人才建设。充分发挥煤矿智能化专班作用，联合有

关部门，加强人才队伍建设。指导煤矿企业定期组织职工开展技能提升培训，带动一线职工提高智能化操作水平。加强煤矿智能化相关学科建设，推进学科交叉融合，培育一批煤矿智能化复合型人才。深化校企合作，按照企业需求开展订单式培养，满足煤矿智能化专业人才需求。

六是培育生态集群。充分发挥山西煤炭工业互联网平台资源集聚优势，吸引智能绿色方面装备制造商、软件企业入驻平台，引导煤矿企业选择经平台“三统一”标准适配的产品，实现与平台互联互通，培育良性生态，实现优势互补。

山西省能源局

2025年6月12日